Аноприенко Елизавета Дмитриевна Институт финансов, экономики и управления Тольяттинский государственный университет Россия, г. Тольятти

УЧЕТ И ВНУТРЕННИЙ КОНТРОЛЬ ОСНОВНЫХ СРЕДСТВ В УСЛОВИЯХ ОБЕСПЕЧЕНИЯ ЭКОНОМИЧЕСКОЙ БЕЗОПАСНОСТИ ПРЕДПРИЯТИЙ

Аннотация: основные средства представляют собой одну из ключевых категорий активов, обеспечивающих производственный процесс и финансовую стабильность организаций. Правильный учет и внутренний контроль основных средств служат не только основой для формирования достоверной бухгалтерской отчетности, но и играют критическую роль в обеспечении экономической безопасности предприятия.

Ключевые слова: основные средства, экономическая безопасность.

Anoprienko Elizaveta Dmitrievna Institute of Finance, Economics and Management Tolyatti State University Russia, Tolyatti

ACCOUNTING AND INTERNAL CONTROL OF FIXED ASSETS IN THE CONTEXT OF ENSURING THE ECONOMIC SECURITY OF ENTERPRISES

Abstract: Fixed assets are one of the key categories of assets that ensure the production process and financial stability of organizations. Proper accounting and internal control of fixed assets serve not only as a basis for generating reliable financial statements, but also play a critical role in ensuring the economic security of an enterprise.

Keywords: fixed assets, economic security.

Срок эксплуатации является одной из ключевых характеристик основных средств. Эффективность использования этих активов обусловлена службы, продолжительностью ИΧ полезной которую организация определяет исходя из планируемого периода эксплуатации. Данный срок может быть выражен как объем продукции или услуг, создаваемых с помощью конкретного объекта. При этом организация самостоятельно устанавливает критерии определения срока полезной службы, учитывая функциональные особенности и интенсивность использования объекта для обеспечения экономической выгоды. Физический износ основного средства напрямую связан с его использованием и временем эксплуатации. Однако снижение стоимости объекта происходит не только из-за физического износа. Технологический прогресс вызывает моральное устаревание, что может уменьшить ценность актива, даже если он практически не использовался. Таким образом, как физический, так и моральный износ оказывают влияние на экономическую значимость основных средств [1].

Для установления актуальной стоимости основных организация проводит переоценку, которая позволяет скорректировать объектов первоначальную стоимость соответствии текущими рыночными ценами на аналогичные активы. Этот процесс помогает отразить реальную стоимость имущества на отчетную дату, что особенно важно в условиях изменения экономической среды. В управленческом учете выделяют амортизируемую стоимость, представляющую собой величину износа, подлежащую учету при расчете балансовой стоимости активов. Этот показатель помогает определить остаточную стоимость объектов, что важно ДЛЯ оценки их лальнейшего использования И экономической Кроме того, в эффективности. зависимости от учетной политики предприятия и специфики его деятельности могут применяться иные

методы оценки основных средств [2].

Все суммы, отражаемые в бухгалтерском учете предприятия, должны строго соответствовать данным первичных документов, на основании которых было приобретено основное средство и выполнены записи на счетах учета. Документальное подтверждение каждой операции является обязательным, и все затраты предприятия вносятся в учетные регистры только на основании этих документов.

Хранение первичных документов важную играет роль ДЛЯ обоснования проводок на бухгалтерских счетах, особенно в случае проверок стороны контролирующих органов. Отсутствие документального подтверждения лишает организацию возможности учитывать соответствующие затраты в составе расходов для целей налогообложения. Таким образом, наличие корректно оформленных документов является необходимым условием для признания расходов в налоговой базе, что гарантирует соответствие учетной политики требованиям законодательства.

Основные средства представляют собой ключевой элемент производственного и управленческого потенциала любой организации, вне зависимости от ее отраслевой специализации. Эти активы обеспечивают непрерывность функционирования предприятия и являются важным инструментом для реализации управленческих процессов.

Ha каждом предприятии операции \mathbf{c} основными средствами оказывают непосредственное влияние на технический уровень производимой продукции или предоставляемых Поэтому услуг. своевременное обновление таких активов и их точное отражение в бухгалтерском учете являются важнейшими задачами.

Для обеспечения правильности учетных операций разработаны нормативные акты, регулирующие порядок документального оформления и бухгалтерского учета основных средств. Соблюдение этих регламентов позволяет компаниям обеспечить точность данных учета, соответствие

требованиям законодательства и прозрачность при проведении внешних проверок [3].

Восстановительная стоимость представляет собой обновленную стоимость основного средства, которая устанавливается в результате его переоценки или модернизации. Этот показатель позволяет учесть изменения в рыночной стоимости актива или его технических характеристиках, что важно для актуализации данных бухгалтерского учета [4].

Организация самостоятельно принимает решение о необходимости проведения переоценки основных средств. Согласно требованиям ФСБУ 6/2020, если переоценка была инициирована, ее проведение должно осуществляться регулярно. Периодичность таких процедур определяется предприятием исходя из особенностей своей деятельности и учетной политики, что обеспечивает гибкость в отражении реальной стоимости активов.

Согласно принципу соответствия доходов и расходов, стоимость основного средства списывается в качестве расхода постепенно, в течение всего срока его полезного использования. Это соответствует периоду, когда использование объекта способствует получению экономических выгод. Такой подход позволяет равномерно распределять затраты на приобретение или улучшение основного средства и связывать их с доходами, которые генерируются благодаря его эксплуатации. Это обеспечивает корректное отражение финансовых результатов деятельности организации и соответствует требованиям бухгалтерских стандартов.

обеспечении Основные средства играют ключевую роль производственного процесса предприятия, формируя его производственнотехническую базу и определяя уровень производственной мощности. Они классифицируются по различным признакам, что отражает их разнообразное К особенности использования. назначение основным критериям классификации производственной относятся: характер участия В

деятельности, отраслевой профиль компании, степень использования объектов, их функциональное предназначение и другие характеристики.

Согласно ФСБУ 26/2020, к улучшениям основных средств относятся такие мероприятия, как модернизация, реконструкция, дооборудование и достройка объектов. Эти работы призваны повысить функциональные характеристики объектов, улучшить их эксплуатационные параметры или продлить срок полезного использования. В бухгалтерском учете затраты на подобные мероприятия признаются капитальными вложениями, что обеспечивает их правильное отражение в финансовой отчетности [1].

Основные средства традиционно занимают значительную активов предприятий, играя одну из ключевых ролей в обеспечении их экономической безопасности. Надлежащее состояние, грамотное управление рациональная эксплуатация основных средств создают устойчивого функционирования производственных процессов и стабильного развития организации. Эффективность использования таких активов во многом зависит от наличия качественной системы бухгалтерского учета. Она позволяет отслеживать расходы на приобретение и эксплуатацию основных средств, обеспечивает ИΧ оптимальное использование повышает финансовую прозрачность. Введение нового федерального стандарта ФСБУ 6/2020 открывает возможности для совершенствования учета основных средств. Мы полагаем, что его правильное применение в перспективе способствует снижению потенциальных рисков И укреплению экономической безопасности коммерческих организаций.

Список литературы:

1. Айзман Р. И. Методика обучения экономике: финансовая грамотность и безопасность: учебное пособие для вузов. 2-е изд., перераб. И доп. Москва: Издательство Юрайт, 2024. 223 с.

- 2. Алексеева Г. И. Бухгалтерский учет и отчетность. Учебник. М.: КноРус, 2021. 412 с.
- 3. Алексеева Г.И. Бухгалтерский учет и отчетность. Учебник. М.: КноРус, 2021. 412 с.
- **4.** Белый Е. М. Экономическая безопасность: введение в специальность: учебное пособие для вузов. 3-е изд., перераб. И доп. Москва: Издательство Юрайт, 2024. 143 с.